



Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

அரசியல் ஊழல்களை புரட்டிப்போட்ட ஒருவர் கொல்லப்பட வேண்டும் என்பதில் நாம் எல்லோரும் உறுதியாகவிரும்புதோம். ஐக்கியப்பட்டிருந்தோம். நீங்கள் கபறியது போன்று “இது மிகவும் வரலாற்று சிறப்பு வாய்ந்த நிகழ்வு தான்!” “வாழ்வின முக்கியமான தருணம் தான்!”

தாக் குதல் வறெறிக் குப்பினர் உலக மக்களுக்கு நீங்கள் உணர்வுபுரவமாக ஆற்றிய உரையை ஊடகங்கள் மலம் கடைகவும், பார்க்கவும், வாசிக்கவும் முடிந்தது. “ஒரு ஓபாமா வந்து தான் ஒரு ஓசாமாவை முடிக் கு முடிந்தது.” என்கிற கதை வரலாற்றில் எழுதப்பட்டு விட்டது. அந்த மகிழ்ச்சியோடு இந்த மடலை உங்களுக்கு உரிமையுடன் வரகிறேன். இந்த உலகில் மிகவும் வேலைபுளும்புள்ள முதல் மனிதர் என்றால், எனது சூட்டு விரல் முதலில் உங்களை நோக்கித் தான் நீளும். “மாற்றங்களும் திருப்பங்களும் தான் இந்த உலகை இயக்குகின்றன.” அந்த மாற்றங்களையும் திருப்பங்களையும் நீங்கள் கொடுத்துக் கொண்டிருப்பதால், இன்றைய உலக ஊழல்களை நிச்சயிப்பதால் நிச்சயம் நான் உங்களைத் தான் சொல்வேன், உலகின் வேலைபுளும்புள்ள முதல் மனிதர் என்று! இந்த மடலினுடைய விடையைப் பரப்பு நீண்டிருக்கலாம். இருந்தும், இந்துமா சமுத்திரத்தின் இலங்கைத் தீவிலே அழிந்து கொண்டிருக்கின்ற ஒரு இனத்தினுடைய வாழ்வுரிமை பிரச்சினை பற்றி, அந்த இனத்தினுடைய இருப்பு பற்றி, அத் தியாவசியத் தவேை பற்றி இங்கு நாம் பசேவதால், கபடிய கவனம் எடுத்து இந்த மடலை நீங்கள் வாசிப்பீர்கள். எமது அரசியல் அபிலாசகளை புரிந்து கொள்வீர்கள். எமது உணர்வுகளுக்கும் உரிமைகும் மதிப்பளிப்பீர்கள் என்று நாம் பரெரிதும் நம்புகின்றோம். எதிர் பார்க்கின்றோம்.

கூறித் த உரையின் தொடக்கத்தில் நீங்கள் மிகவும் அழுத்தமாக பத்து வருட கால வலி பற்றி, உலக சரித்திரத்தில் மிகவும் மோசமானதும், சோகமானதுமான சம்பவம் பற்றி பசேயிருந்தீர்கள். பத்து வருடங்கள் அல்ல, சூமார் அறுபது வருட காலமாக நாம் எமது உரிமைகை காக, எமது நிலத்துக் காக, எமது விடுதலைக் காக, எமது இருப்புக் காக போராடிக் கொண்டிருக்கின்றோம். முப்பது வருடங்களாக உண்ணாநிலை, உறங் காநிலை, மனித சங்கிலி என்று சாதவீக போராட்டங்களை நடத்திய நாம், அந்த முயற்சியும் முடக் கப்படவே ஆயுத வழியில் மிகுதி முப்பது வருடங்கள் போராடி தோறக் கபபட்டிருக்கிறோம்.

நிச்சயம் “தோறக் கவில்லை தோறக் கபபட்டிருக்கிறோம்.” என்றே சொல்வோம். (தமது பிராந்திய வல்லரசு போட்டிப் பலப்பரீட்சைக் காக, பலப் பிரயோகத்துக் காக, சூயநலத்துக் காக ரஸ்யா, சீனா, இந்தியா, பாகிஸ்தான் உள்ளிட்ட 25க்கும் மேற்பட்ட நாடுகள் கபட்டுச் சரேந்து போர் சயெ்து, ஒரு இனத்தினுடைய வாழ்வுரிமை போராட்டத்தை, விடுதலைப் போராட்டத்தை, உரிமைப் போராட்டத்தை சிதைத்து இறுதியில் ஒரு இனப்படுகொலை இங்கு நடத்தி முடிக் கபபட்டிருக்கிறது.) தோன்று தொடர் தமது பரவீக நிலபுலங்களில் உழுது, உண்டு, உறங்கி, உழைத்து, மகிழ்ந்து, வாழ்ந்து திருந்த எமது மக்களை விரட்டியடித்து, நிலங்களை ஆக் கிரமித்து, அபகரித்து, திட்டமிட்ட சிங்கள குடியேற்றங்களை நிறுவி தமிழ் இனப் பரம்பல் விகிதத்தை

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

சீ ர் குலதை து எமது மக் களனை ஒருவளேனை உணவூக் கும், குடி தண்ணீ ருக் கும் தம் மிடம் கயைநே த வதை துள்ள இங்குள்ள சிங்கள ஏகாதிபத்திய ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிராக, தமிழின அழிப்பு சூத்திரிப்பைச் செய் துகொண்டிருக்கும் சிங்கள பௌத்த பரீனவாத அரசுக்கு எதிராக நாம் போராடியது தப்பா? கரல் உயர்த்தியது தப்பா? இத தகயை ஊழ் வினயை தந்தவர்களது, இழிசெயலை செய் தவர்களது இரத்தக் கறையை தோய் ந்த கைகளை இறுகப்பற்றி பிச்செண்டுகளையும, பொன்னாடகையையும் பரிசளித்து மகிழ்வா முடியும்?

உங்கள் உரையில் நியாயமோர் க் இரட்டைக்கோபுர (உலக வர்த்தக மயம்) தாக்குதலைப்போன்று மோசமான காட்சிகளை உலகில் வறூ எங்கும் காண முடியாது என்று குறிப்பிட்பிரூந்தீ ர்கள். இல்லலை இல்லலை, இல்லவலே இல்லலை. அவற்றை விடவும் மிகவும் மோசமான சம்பவங்களை, காட்சிகளை ஈழத்தில் நீ ங்கள் பார்க்க முடியும். கருகிக் கிடக்கும் விளைநிலம், தலை இழந்து நிற்கும் வனாந்தரம், நாற்றுக்குழி பறிக்கிற இடமெல்லாம் எட்டிப்பார்க்கும் மனித எண்புகள் -மண்டையோடுகள், இரத்தக் கறையை தோய் ந்து கிடக்கிற பள்ளிச்சீ ருட்கைகள், கபிரகைகளே இல்லாத பள்ளிகள், விக் கிரகங்களே இல்லாத கோவில்கள் -தவோலயங்கள், எந்த நரேமும் மரண ஓலமும் பிணவாடையும சூமந்து வரூம் காற்று, இன்றோ நாளையோ நாம் நிச்சயம் கடித்துக் குதறப்பட்ட வட்டையாடப்பட்ட விடுவோம் என்று பீ தியுடன் பிதுங்கும் விழிகள் -எதிர் காலத்ததை தொலதை து நிற்கும் மனிதர்கள், அவயைங்களே இல்லாத உடல்கள், வீ தியெல்லாம் பிச்சைகடேட்டு நிற்கும் சிறுவர்கள் -பெண்கள்!

இப்படி ஏன் இந்த மாண்ட பிறப்பு? என்று சலித்துக்கொள்கிற அளவூக்கு மிகவும் அபத்தமான, அரூவரூப்பான காட்சிகளை, நடுஞ்சுபை பிழிந்தெடுக்கின்ற, உரூக்குகின்ற துயரச சம்பவங்களை ஈழத்தில் நீ ங்கள் கண்களில் இரத்தம் கொட்ட பார்க்க முடியும். தமிழ் மக்களின் மீ ட்பர்களாக, விடுதலை உணர் வின குறியீ டாக செயல்பட்ட தமிழீ ழ விடுதலைப் புலிகளை பயங்கரவாத அமைப்பு என்று முத்திரை குத்திய போது, மக்கள் நாம் கிளர் ந்தழூந்து எமது உரிமைகாக்க, எமது இரூப்புகாக்க, எமது விடுதலைகாக்க, எமது நிலத்துக்காக்க போராடிப்பார்த்தோம். அப்போதும் மக்கள் நம் எழுச்சிக்கு புலிச்சாயம் பிச்சி வடிகைகை பார்த்த இந்த உலகம், இப்போது மீ ள முடியாத சிக்கலூக்குள் எமது மக்களை தள்ளியுள்ளது.

உங்கள் உரையில், யுத்தத்தின் விலை என்ன? என்பது புத்து வரூடங்களூக்கு பின்னரான போராட்டங்கள், சவேகைகள், தியாகங்களின் அபிப்பேதியில் நன்றாக தெரியும் என்று கபிரியூந்தீ ர்கள். அப்படியென்றால் சூமார் அறுபது வரூட காலத்துக்கும் மலோன எமது போராட்டங்கள், சவேகைகள், தியாகங்கள், அரூப்பணிப்புகள் என்பனவற்றின் விலை பற்றி, வலி பற்றி உங்கள் அபிப்பிராயம் தான் என்ன?

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

“மூட்கள் நிறைந்த பாதகங்களில் எங்கள் கால்கள் பயணித்திருக்கின்றன, பயணித்துக்கொண்டிருக்கின்றன. எங்கள் பாதங்களோடு நீங்கள் மரணத்திடாவிட்டாலும், குற்றத்தபட்சம் அதன் வலிகளையாவது உணரலாமல்லவா?”

அமெரிக்க மக்கள் எப்படி மோதலை விரும்பித்திரிவு செய்யவில்லையோ? அதேபோன்றுதான் எமது மக்களும் யுத்த விரும்பிகள் அல்லர். போர்ப்பிரியர்கள் கிடையவே கிடையாது. விரும்பியோ விரும்பாமலோ போர் எங்கள் மீது வலிந்து திணிக்கப்பட்டது. எங்கள் உறவுகளைக் கொண்டு தீர்த்தது. இரூள் சமீபந்த நாளும் போர் சமீபந்த வாழ்வும் எமக்கு மட்டும் எழுதப்படாத விதியாயிற்று! ஆலய மணியோசையும் பறவகைகளின் இனிய கீதமும் கட்டைபுலர வணேடிய “எமக்கான பொழுதுகள்” கந்தக வெடியோசையும் வட்டைச்சத்தங்களும் கட்டைபுலர வணேடியதாயிற்று. உலகில் அறநெறி, ஆயுத நெறி என்று இருவறே போராட்ட வழிமுறைகளை தான் இருப்பதாக நாம் அறிந்திருக்கிறோம். இந்த இரண்டு உத்திகளை கையாண்டும் நாம் தோற்கடிக்கப்பட்டிருக்கிறோம். எமக்கு நீதி தரப்படவில்லை. நாம் வஞ்சிக்கப்பட்டிருக்கிறோம். நோக்கிக்கப்பட்டிருக்கிறோம். ஏமாற்றப்பட்டிருக்கிறோம். இந்த இரண்டு வழிமுறைகளை விடவும் வறே ஒன்று இருந்தால் சொல்லுங்கள் அதையும் முயற்சித்துப்பார்த்து விடுகிறோம்.

“உலக மக்கள் தான் மக்களா, தமிழீழ மக்கள் என்ன கற்களா?” எனக்கஞ்சி நின்றோம். இரந்து நின்றோம். உங்கள் யார் மனசும் இலகவில்லையே? இது ஏன்? எமக்கு ஒரு நீதி உலகத்தாருக்கு ஒரு நீதி என்பது நஞ்சில் முள்ளே(ற்ற)றி வலிக்கிறது.

“ஊழல் ஊழல்களில் ஊழல்கள் ஊழல்கள் ஊழல்கள் ?  
ஊழல்களில் ஊழல்கள் ஊழல்கள் ஊழல்கள் ?”

உங்களோடு உயிர் வலி பற்றி நாம் போதிக் கவணேடிய அவசியம் கிடையவே கிடையாது. ஏனெனில் நீங்கள் உங்கள் சிறுபராயம் முதல் வலியில் வளர்ந்தவர். மொத்தத்தில் “வலிகள் தந்தவர் அல்லவா நீங்கள்.” உங்கள் பள்ளிக் காலத்தில் சக மாணவர்களின் கிண்டல்கள், கலேகள், கச்சல்கள், வதகைகள் என்று பலதையும் சகித்துக்கொண்டு வாழ்ந்தவர் -வளர்ந்தவர். அவர்களது நடவடிக் கைகள் அனதைத் துமே நிறுவெறி சார்ந்தும், இனத்துவசேம் சார்ந்தும் இரூந்தன. உங்கள் சூயசரிதை பதித்து நான்கண் கலங்கியதுண்டு. “அட! அந்த சிறுவனா இன்றைக்கு இந்தளவு வரைக்கியம் பெற்றான்.” என்று பிரமித்ததும் உண்டு. அன்றைய வறேறுக்கச்சல்களை நீங்கள் வறேறிக் கோசங்களாக மாற்றியதுக்கும் அப்பால், ஒரு கறுப்பினத்தவரை உலகத்தினுடைய அதிபராக தக்கி வதைத்து அழகு பாரக்கிற அளவுக்கு வள்ளையர்களிடத்தே மனநிலை மாறியிருக்கிறது என்பதே இங்கு மிகப்பெரிய விடயம்!

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

ஆனால், எமது நாட்டின் நிலமையையோ வறோ. நாட்டில் சகோதரத்துவம் இருக்கிறதோ இல்லையோ, ஒரு குறிப்பிட்ட சகோதரர்களிடம் (மஹிந்த ராஜபக்ஸ, பசில் ராஜபக்ஸ, சகோதரபாய ராஜபக்ஸ) நாடும் வசமாக சிக்கித் தவிக்கிறது என்பது மட்டுமே உண்மை! (ஆதாரம் :- சர்வதேச நெருக்கடிகளாகக் காணக் கூடிய அறிக்கை - 2011.09.13)

ஊழல் சீர்திருத்தம் (ஊ)ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம்,  
ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம்,  
ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம்...  
ஊழல் சீர்திருத்தம், ஊழல் சீர்திருத்தம், ஊழல் சீர்திருத்தம், ஊழல் சீர்திருத்தம்  
ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம்

தமிழரின் வாழ்வு சாலகைகளின் இராமரங்கும். (சாலகைகளின் இராமரங்கும் நாளும் வாணயர எழும் விளம்பர பதாதகைகள் அளவுக்கு கபிட எமது மக்களின் வாழ்வாதாரம் உயரவில்லை.)

கொட்டும் மழை, பனி, சூட்டிரிக்கும் வயிலில் நடவடிக்கை, கொட்டிக்கிடக்கிற துன்பங்களோடும், வாய்க்காலாய் ஓடும் வியர்வையோடும் பசித்திருந்து, விழித்திருந்து, உழைத்தும் இன்னும் உலக ஏறவில்லை. “கவனத்திலிருந்து மறக்கப்பட்ட ஒரு சமீபத்தின் வலிகளில் எழுப்பப்பட்ட போர் வறெறிச்சின்னங்களதை தான் திரும்புகிற இடமெல்லாம் பார்க்க முடிகிறது.”

உலகத்தினுடைய மொத்த மனச்சாட்சியையும் உலுக்கிப்போட்டிருக்கும் இங்குள்ள மனிதப் பேரவலத்துக்கெல்லாம் கொடுக்க வேண்டிய அக்கறைகள், மீட்பு முயற்சிகளை விடாது விட்டு, சூற்றாலா நோக்கத்தோடான சிங்கள பெரும்பான்மை சமீபத்தவர் தமிழர் பகுதிக்கு இப்போதும் வந்து போகிறார்கள். காட்சிப்பொருள்களாக தமிழர் நம்மை வேடிக் கைப்பார்க்கிறார்கள். “பக்கத்து வீட்டில் இழுவா விழுகின்ற போது, உங்கள் வீட்டில் - எமது வீட்டில் தனியொரு மனிதனின் பிறப்பு கொண்டாடப்படும் தகுதியை இழப்பது தான் உலக வழக்கம்.” ஆனால் இங்கோ நரபலி எடுக்கப்பட்ட தமிழரின் இரத்தத்தில், கண்ணீரில் யுத்த வறெறி விழா கொண்டாடி மகிழ்கின்றார்கள். களியாட்டங்களையும், களேக்கை நிகழ்ச்சிகளையும் நடத்துகிறார்கள்.

யுத்தம் சூடாகாது ஆக்கிய இந்த ஊர்களாகும், யுத்தம் கொண்டு தின்ற/சப்பித்துப்பிய இந்த மண்ணைக் குரிய மனிதர்களாகும் நீங்கள் செய்வதற்கு என்று ஏராளம் விடையங்கள் இருக்கின்றன. எத்தினையோ காழ்ப்புணர்ச்சிகள், புறக்கணிப்புகள், பழிவாங்கல்கள், இனவாதங்கள், இனக்குரோதங்கள், ஏயத்துப்பழைப்புகள், ஏறி மிதிப்புகள், அடக்குமுறைகள், நில-காணி அபகரிப்புகள்,

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

தொழில் மறப்புக்கள், வறுமை, வன்முறை, இன ஒதுக்கல், அகதி நிலை, அகதிகள் மீளக் குடியிறேற்றத்தில் குளறுபடி, மறுவாழ்வு இனம்மை, புனர்வாழ்வு புஸ்வாணம் என்று பலதும்புத்தும் இங்கு நடப்பெற்றுக்கொண்டிருக்கின்றன. நாம் “என்ன செய்யப்போகிறோம் இதற்காக?” என்று எமது கையறுநிலையை, இயலாமையை உங்களிடம் வெளிப்படுத்தி நிற்கிறோம். நீங்கள் “என்ன செய்யலாம் இதற்காக!” என்று மட்டும் ஒருமுறை சிந்தியுங்கள். ஒருமுறை களேபங்கள்! (வி.ரூத்ரகாமாரணை தலமையாகக் கொண்டியங்கும் நாடக நடந்த தமிழீழ அரசு, தமிழர்களின் ஏகபிரதிநிதிகளாக தெரிவு செய்யப்பட்ட தமிழ் தேசியக் கட்டமைப்பு, உலகத்தமிழர் பேரவை, பிரித்தானியா தமிழர் பேரவை, கனடேய தமிழர் பேரவை, ஓபாமாவாக்கான தமிழர்கள் அமைப்பு, அவுஸ் திரவேய தமிழர்கள் ஒருங்கிணைப்புக் குழு, இலங்கைத்தமிழர் பாதுகாப்பு இயக்கம், தமிழகத்தின் நாம் தமிழர் இயக்கம், மதே17 இயக்கம், புலம்பெயர்ந்து வாழும் தமிழர் மற்றும் மாணவர் அமைப்புகளுடனும், உலக-இந்திய தமிழின உணர்வாளர்கள், மனிதநயே செயல்பாட்டாளர்களுடனும் பச்சுங்கள்) அதுபோதும். சூமார் அறுபது வருட காலத்துக்கும் மலோக இந்த உலகத்தில் எந்த மக்களினுடைய பிரச்சினை தீர்க்க முடியாததொன்றாய் இருக்கிறதோ, எது மிகவும் சிக்கலான, காரசாரமான விடயமாக பச்சுபட்டுக்கொண்டிருக்கிறதோ அதற்கெல்லாம் தீர்வு கிடைத்ததாகிவிடும்.

அடிமகைகளாகவும், அவமானத்தின் சாட்சிகளாகவும் வாழ்ந்து வந்த கறுப்பின மக்களை சூயமரியாதையோடு நிமிர்ந்து நிற்க வைத்த உங்கள் வரலாற்று தந்தை, வாழ்க்கை வழிகாட்டி, உரிமைப்போராளி “மாட்டின் லித்ர கிங்” அவர்களையின் தொடர்ந்து வரலாற்றில் மீண்டும் ஒருமுறை சமீக புரட்சி செய்யுங்கள். அதிகார துஸ் பிரயோகம், குடும்ப ஆட்சி, அடக்குமுறை, ஒடுக்குமுறை, மதுலாளித்துவம் என்கிற நாற்றம் வீசும் சாகக் கடகைகள் அமிழ்த்தப்பட்ட, தாழ்த்தப்பட்ட மக்களும், அறியாமையினும் மடமகைகள் மீழ்கி இறுக்கக் கட்டுண்டு கிடப்பவரால் தீண்டத்தகாதவர்களாக ஒதுக்கப்பட்ட, புறக்கணிக்கப்பட்ட, வஞ்சிக்கப்பட்ட சமீகத்தவரும் நல்லதொரு அறுவடகைக்காக காத்திருக்கிறார்கள். ஆதலால் மீண்டும் ஒருமுறை சமீக புரட்சி செய்யுங்கள். மண்பயனுறட்டும்!

“மாண்புமிகு பிறத்தலுக்கு நிச்சயம் மரணம் உண்டு. இந்த மரணங்கள் இப்படியெல்லாம் நிகழாமெனில், மாண்பு பிறவிக் குமதிப்பு தான் என்ன?” என்று வாய்விட்டு கதறுகின்ற அளவாக்கு, மனிதாபிமானம் கொண்ட எவராலும் சகித்துக்கொள்ள முடியாத படுபயங்கரமான, வக்கிரமான, கொடூரமான காட்சிகளோடு மனித குலத்துக்கு எதிராக நடப்பெற்று முடிந்திருக்கிறது வன்னி மீதான சிறிலங்கா அரசு படகையின் நில ஆக்கிரமிப்பு போர்! அனத்த துலக மனித உரிமைச் சட்டங்களும், மனிதாபிமான சட்டங்களும் சிறிலங்கா அரசால் மீறப்பட்டுள்ளன.

மனிதாபிமானப்போர் என்று சொல்லி ஒரு இனப்படுகொலை இங்கு நடத்தி முடிக் கப்பட்டிருக்கிறது. பாரியதொரு போர்க்குற்றம் இழகை கப்பட்டிருக்கிறது. மிகப்பெரிய மனித உரிமை மீறல் இடம்பெற்றிருக்கிறது. இறுதியுத்த காலத்தில் மட்டும்



Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

பாதணிகளால் ஏறிமீதித் தாரர்கள். யுத்த வறற்றியை அரசு படகைகள் அணமித்துக் கொண்டிருக்கும் வளையில், “மூள்ளிவாய்க்கால் எனும் ஒரு குறுகிய சிறு நிலப்பரப்புக்குள் சிக்கிப்போயுள்ள ஆண்களின் இரத்தமெல்லாம் நந்திக்கடலில் கலக்கட்டும். பண்களெல்லாம் படையினருக்கு இரயாகட்டும்” என்ற சிறீலங்கா பாதுகாப்பு சபையாளர் கோத்தபாய ராஜபக்சவின் கட்டளையை உத்தூ (போர் வறற்றிச்செருக்கு வார்த்தகையையுத்து) இரத்தம், கொலகைகள், மரணங்கள் என்று பார்த்துப்பார்த்து மனித உணர்வுகள் மரத்துப்போயிருந்த (மனித உணர்வுகளை இழந்து போயிருந்த) படையினர் இரத்தக்காட்டரீகைகள் போன்று செயற்பட்டனர்.)

நலன்புரி நிலையை என்ற போர்வையில் அமகைக்கப்பட்ட திறந்த வளி சிறைச் சாலகைகளுக்குள் அடகைக்கப்பட்ட பல இளம் பண்களும், விதவதைத் தாய்மாரும் வன்மப்படுத்துதலுக்கும், வன்புணர்ச்சிக்கும் உள்ளாகப்பட்டவர்களும். முட்கம்பி வலிகைகளுக்குள் அடகைக்கப்பட்டவர்களும் ஆயிரம் இளகைருர் யுவதிகளின் எதிர்காலம் சபினியமயமாகியுள்ளது. முழுவதும் இராணுவ மயமாகப்பட்ட பிரதேசங்களுக்குள் எஞ்சியுள்ளோர் பாலியல் கொடும்கைகள், துன்புறுத்தல்கள் என்று சமீக அவலங்களை சமந்தவாறு வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். (ஆதாரம்:- இந்தியாவின் “ஹடெல்லனைஸ் ருடே” துலகைக்காட்சியின் “கண்கண்ட சாட்சிகள்” (வாக்குமபிலங்கள்) செய்தித்தொகுப்பு.) கந்தக வடபி அதிர்வில் எங்கள் தாய்குலத்துக்கு நாசி புரதௌளி மடிகிழிஞ்சி குறபைப்பிரசவம் நிகழ்ந்த குழந்தகைகளின் எதிர்காலம் தானென்னாவது?

1956ம் (150 தமிழர்கள் படுகொலை),  
1958ம், 1961ம் (300 க்கும் அதிகமான தமிழர்கள் படுகொலை),  
1974ம் (யாழ்ப்பாணம் உலக தமிழாராய்ச்சி மாநாடு படுகொலை),  
1977ம் (500 க்கும் அதிகமான தமிழர்கள் படுகொலை),  
1980ம், 1981ம் (யாழ்ப்பாணம் பொதுநிலகம் எரியடிப்பட்டமலை)  
வருட இனக்கலவரங்கள்,

1983ம் வருட ஜீலகை இனப்படுகொலைகள் (3,000 தமிழர்கள் கொல்லப்பட்டனர், 25,000 தமிழர்கள் காயப்படுத்துப்பட்டனர் -அங்கவீனமாகப்பட்டனர், 150,000 தமிழர்கள் வீடற்றவர்களாகப்பட்டனர்) இந்த இனப்படுகொலை (கறுப்பு ஜீலகை) துலடர்பாக பி.பி.சி ஊடக நிறுவனத்தால் தயாரிக்கப்பட்ட ஆவணப்படம் உள்ளது.

ஓதியமலை படுகொலை (1984.12.01)  
கும்புமுகுனகை படுகொலை (1984.12.02)  
மன்னார் முருங்கை படுகொலை (1984.12.04)  
அரியாலகை கிராம படுகொலை (1985.04.29)  
வல்வநிலகை படுகொலை (1985.05.09)  
கும்புதினி படகைப்படுகொலை (1985.05.15)



Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

மண்டலத்தீ வு மீ னவரர் படுகொலலை (1986)  
கொக்கட்டிச்சோலலை படுகொலலை (1987.01.28)  
யாழ் வல்வவைவெளி படுகொலலை (1989.01.19)  
வீ ரமுனலை ஆலயம் மற்றும் பாடசாலலை படுகொலலை (1990.08.12)  
குருங்கர் புனித யாகப்பர் தவோலய படுகொலலை (1993.11.13)  
செனப் பீட்டர் தவோலய படுகொலலை (1995.10.30)  
மல்லதைத்தீ வு சுத்தநீர்புரம் குடியிருப்பு படுகொலலை (1998)  
மட தவோலய படுகொலலை (1999.11.20)  
திருகோணமலை மாணவர் படுகொலலை (2006.01.02)  
மன்னார் வங்காலலை படுகொலலை (2006.06.10)  
செஞ்சோலலை சிறுவர் இல்லப்படுகொலலை (2006.08.14)  
அல்லலைபிட்டி படுகொலலை (2006.ஓகஸ்ட்)  
தட்சணாமருமட மாணவர் படுகொலலை (2008.01.29)  
ஐயன்கண்குளம் மாணவர் படுகொலலை (2008.09.26)  
அனலலைத்தீ வு படுகொலலை,  
மட்டக்களப்பு வவுணலைத்தீ வு படுகொலலை,  
புதுக்குடியிருப்பு மந்துவில் பொதுச்சந்தலை படுகொலலை,  
இன்னும் பல படுகொலலைகள் ...

இப்படியாக, வரலாற்றில் எங்கள் வண்ணாத்துப்பிச்சிகளின் இறக்கலைகள் ஓடிக்கப்பட்டே வந்திருக்கின்றன. அவற்றின் பல வண்ண நிறங்களாக குபுலிச்சாயம் பிச்சப்பட்டே வந்திருக்கிறது. யுகொஸ்லாவியா சாமராஜ ஜியத்தில் இடம்பெற்றதை ஒத்த பாரிய மனிதப்புதைகுழிகள் இங்கு கண்டிபிக்கப்பட்டவை என்பன. (1996ம் வருட செம்மணிப்படுகொலலைகள்) இந்த புதைகுழிகள் பற்றிய ஆய்வுகளின் முடிவுகள், கொலலை செய்யப்பட்டவர்களில் பலர் பெண்கள் என்றும், அவர்கள் பாலியல் வல்லுறுவுக்கு உட்படுத்தப்பட்ட பின்னரே கொலலை செய்யப்பட்டவை என்பன என்றும் கற்றுக்கொண்டன. இவற்றுக்கும் அப்பால் பல சர்வதேச தொண்டு நிறுவனப்பணியாளர்களும், மனிதநயே செயல்பாட்டாளர்களும், மனித உரிமை ஆர்வலர்களும் கொல்லப்பட்டவை உள்ளார்கள். கடத்தப்பட்ட காணாமல் போயுள்ளார்கள். (ஆழிப்பேரலை அனரத்தத்தகுபுபின்னரான நிவாரண நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டிருந்த, பிரான்ஸ்ஸதைத்தளமாக கொண்டியங்கும் சர்வதேச தொண்டு அமைப்பான “அகஸன்பாம்” நிறுவனப்பணியாளர்கள் 17 பேர் 2006 ஆகஸ்ட் 4 மத்தியில் கடத்தப்பட்ட கொலலை செய்யப்பட்டமையும் இதற்குள் அடங்கும்.)

நற்றுக்கும் அதிகமான ஊடகவியலாளர்களும், ஊடகப்பணியாளர்களும், மனிதநயே பண்பாளர்களும், கல்வியாளர்களும், மதத்தலைவர்களும் ஆட்சியாளர்களாலும், ஆயுத குழுவ்களாலும் கொலலை செய்யப்பட்டவை என்பன. கடத்தப்பட்ட காணாமல் போயுள்ளனர். தூக்கப்பட்டவை என்பன. அச்சுறுத்தப்பட்ட விடுவிக் கப்பட்டவை என்பன. ஊடக நிறுவனங்கள் தீவைத்தகுக்கொழுத்தப்பட்டவை என்பன. தமிழர்களின் ஏக பிரதிநிதிகளாக தெரிவு செய்யப்பட்ட தமிழ் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கொலலை செய்யப்பட்டவை என்பன. தூக்கப்பட்டவை என்பன. தனிப்பெரும் சிங்களவனாக இருந்துகொண்டு தமிழரின் உரிமைப்போராட்டம் நியாயமானது, தமிழரது கோரிக்கைகள்

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

ஏற்புடையவை என்று க஠்றிய சிங்கள ஊடகவியலாளர்கள் கொல்லப்பட்டாள்ளார்கள்.  
இவையெல்லாம் அரசியல் படுகொலைகளே!

இலங்கை “ஓரே நாடா ஓரே மக்கள்” கிடையாது. “ஓரே நாடா - இரண்டா தசீய இனங்கள்”  
இதுவே அடிப்படை! இலங்கை சூதந் திரம் அடநைத் ததாக சொல்லப்பட்டாகின்ற 1948ம்  
வரூடத் துக்குப்பின் னரூம், முள்ளிவாய்க் கால யுத்த முடிபுக்குப்பின் னரூம் வடக்கு  
கிழக்கு மாகாணங்களில் நடபைறேற அனதைத் துத் தரே தல்களிலும் தமிழ் மக்கள் தமது தனி  
நாட்டாக்கான கோரிக்கையை, அதற்கான அவசியத்தை, விடாது உணர் வை  
வெளிப்படுத்தியே வந் திராக்கிறார்கள். தமிழ் தசீய இனம், தாயகம், சூயநிர் ணய உரிமை  
எனும் இறமையை பணைப்பாதுகாக்கும் நிலபை பாட்டை உறுதிப்படுத்தாங்கள்.  
நீ தியானதும் நீ பித்தா நிலபைறெக்கபடியதுமான அரசியல் தீ ர்வாக்கான சந் தர்ப்பத்தை  
வழங்காங்கள். ஜனநாயக உரிமைகள் மதிக் கப்பட்டும் நம்பகத்தன் மையை ஏற்படுத்த  
முனையாங்கள்.

தமிழ் மக்களின் தாயகப் பிரதசேமான வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களிலிருந்து சர் வதசே  
தொண்டா நிறுவனங்களை குறுகிய கால அவகாசத்துக்குள் சிங்கள அரசு பலவந் தமாக  
வெளியறே றியது. இத்தகையை வெளியறே றத்துக்கான காரணம் சிங்கள அரசு தமிழ்  
மக்களாக்கு நிலம், காணி, மொழி, மதம், கலை, கலாசாரம், அரசியல், உடல் - உளம் ரீ தியாக  
தொடர் ச்சியாக இழதைத் து வரூம் அநீ திகளை சர் வதசே சமிக் கத்தின் கவனத்துக்கு இந்த  
தொண்டா நிறுவனங்கள் வெளிக் கொணர் ந் தமையே.

இப்போதும் இந்த பகாதிக்களாக்குள் சர் வதசே ஊடக நிறுவனங்களதும், சர் வதசே  
தொண்டா அமைப்புகளினதும் பிரசன்னம் சிறிலங்கா அரசால் அடாவடியாக  
தடசையெய்யப்பட்டாள்ளது.

தமிழர் தாயகப் பிரதசேத்துக்குள் திட்டமிட்ட சிங்கள குடியறே றங்கள், இராணுவத்தினரது  
குடும்பங்களாக்கான குடியறே றங்கள் என்று எமது பரீர் வீ க நிலங்கள், வளங்கள்  
அபகரிக்கப்பட்டாகின்றன. இதனால் எமது வாழ் வுரிமை பறிக் கப்பட்டாள்ளது.

“உயர் பாதுகாப்பு வலயங்கள்” என்ற பரோர் வையில் பல ஆயிரம் ஹகெட்டயேர் விவசாய  
விளை நிலங்களை, கடல் சாரந் த பிரதசேங்களை இராணுவத்தினர் தமது பாவனகைக் கு  
கையகப்படுத்தி வைத்துள்ளனர். இதனால் சூதந் திரமாக தொழில் சயெய்யும் உரிமை,  
தொழில் விராத்தி, தொழில் வாய்ப்புகள் தடபைப்பட்டாள்ளன.

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

அறிவிக் கப்படாத ஊரடங்குச் சட்டங்களை அவ்வப்போது பிறப்பித்து சூதந்திரமாக நடமாடும் எமது உரிமையை சிறிலங்கா அரசு தடை செய்கிறது. இத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் விசக்கடி உள்ளிட்ட பாரிய உயிராபத்து அவசர நிலைமைகள் சம்பவிக் கும் போதுகூட, மருத்துவமனைகளுக்கு சல்ல முடியாமல் எமது மக்கள் பல உயிரிழப்புகளை எதிர்நோக்கி வருகின்றனர்.

சாதாரணமாக, முன்பள்ளி சிறார்கள் கலை நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் விளையாட்டு விழாக்களுக்கு கூட இராணுவத்தினர் தம்மை அழைக்குமாறு கட்டாயப்படுத்துகின்றனர். அழகை மறுத்தால் பலவந்தமாக நுழைந்து நிகழ்ச்சி ஏற்பாட்டாளர்களை தாக்குகின்றனர். கதை செய்கின்றனர்.

சில போராட்டங்கள் இருட்டிப்பு செய்யப்படுகின்றன. சில மறைக்கப்படுகின்றன. பல அலட்சியப்படுத்தப்படுகின்றன. இவற்றையும் மீறி ஆர்ப்பாட்டம், பரேணி, பொதுக்கூட்டம், கிளர்ச்சி என்று மக்கள் தமது எதிர்ப்பை தெரிவித்தால், அரசால் சத்துணவுபிடி ஊக்குவிக் கப்படும் ஆயுதக் குழுவ்களையும், காடையர்களையும், குண்டர்களையும் ஏவிவிட்டு தாக்குதல் நடத்தப்படுகிறது. இது ஒரு அரசியலுரிமை மீறலாகும்!

ஜனநாயகத்தை முறையாக கோருவோரை அடக்கும் வகையிலும், அரசை விமர்சிப்பவர்களை இம்சிக் கும் வகையிலும் பயங்கரவாத சட்டங்களை, அவசரகால சட்டங்களை இயற்றி - பயன்படுத்தி குற்றவியல் விசாரணைகள், தடுப்புக்காவல்கள் என்று குறித்த நபர்களின் ஆயுள் காலத்தை அரசு முடிபுக்குக் கொண்டு வருகிறது. இல்லாவிட்டால் ஆயுள் காலத்தை குறைவடையச் செய்கிறது. மக்களின் பாதுகாப்பு நிலைமைகள், மனித உரிமைகள் போன்றவற்றில் எத்தகைய முன்னேற்றமும் கிடையாது.

போரில் மோசமாக பாதிக்கப்பட்ட (இறப்பு, அவயை இழப்பு, காயப்படுத்தப்பட்டமை, காணாமல் போகச் செய்து தமது) மக்கள்க்கும், அழிக் கப்பட்ட/இழக்கப்பட்ட சொத்துக்கள்க்கும் இழப்பீடு தருவதற்கு அரசு மறுத்து வருகிறது.

எழுத்துரிமை, பச்சுரிமை, கருத்தை வெளியிடும் உரிமை, அச்சிடும் உரிமை, திறனாயும் உரிமை, அறிவிக் கும் உரிமை அற்ற ஊடக ஜனநாயகமே இங்கு பரெிதும் காணப்படுகின்றது. அரசு மற்றும் பலம் பொருந்திய சக்திகளால் வலிந்து சூமத்தப்பட்டவெள;வறே விதிகளின் கீழ் செயல்பட ஊடகவியலாளர்கள் நிரப்பந்திக் கப்படுகின்றனர். செய்தித்தளங்கள் - ஊடக நிறுவனங்களை முடக்குதல், செய்தி தணிக்கை என்று கடுமையான கட்டுப்பாடுகளை விதித்தல், மாற்றுக்கொள்கைகளை கடைபிடிப்போர் மற்றும் ஆதரிப்போரை கொலை செய்தல், தாக்குதல், கடத்துதல், காணாமல் போகச் செய்தல், அச்சுறுத்துதல் என்று கொடுமையான அடக்குமுறைகளை, வன்முறைகளை சர்வாதிகார ஆட்சியாளர்கள் கட்டவிழ்த்து விடுவதால் பல ஊடகவியலாளர்கள், புத்திஜீவிகள் நாட்டைவிட்டு வெளியறே விட்டனர். இப்போதும்

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

வெளியறிக்கொண்டிருக்கின்றனர். ஊடகத்துறையையும், ஊடகவியலாளர்களையும்  
கூரோத உணர்வுடன் நோக்குகின்ற கலாசாரமே இலங்கையில் இப்போதும் மலேலோங்கி  
நிற்கின்றது.

போர் முடிபுக்குப்பினனான அகதிகள் மீள்குடியிறேறும், போரில் கொல்லப்பட்ட,  
படகாயமடந்த, பாதிக்கப்பட்ட அகதிக் குடும்பங்களின் மறுவாழ்வு, அரசியல்  
கதைகள் - போர்க்கதைகளுக்கான பொது மன்னிப்பு - புனர்வாழ்வு என்பவற்றில்  
எத்தகைய மாற்றங்களும் ஏற்படாதபடிவிலலை. வாழ்வாதாரங்கள்  
கட்டியழிப்புப்படாமல், மக்களுக்கு இயல்பு வாழ்க்கை கிட்டாமல் சமீக அவலங்களே  
தொடர்கின்றன.

கிளிநொச்சி மற்றும் மூலத்தை வு மாவட்டங்களில் யுத்தத்துக்குப்பினர்  
மீள்குடியிறுத்தப்பட்ட மக்களில் “ஓர் இலட்சத்து நாற்பதுயிரம்” மக்கள் தற்போதும்  
தற்காலிக கட்டாரங்களில் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றனர். (ஆதாரம் :- சர்வதேச  
செஞ்சிலுவை சமீபிறசைச்சங்க அறிக்கை - 2011.)

யாழ்க்குடா நாட்டில் மட்டும் 12 ஆயிரத்து 459 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 44 ஆயிரத்து  
599 மக்கள் மீள்குடியிறுத்தப்பட்டாமல் இன்னும் அகதிகளாகவே உள்ளனர். (ஆதாரம் :-  
யாழ் மாவட்ட செயலக புள்ளி விவரங்கள் - 2011.) சிறிலங்கா அரசு படகை யாழ்க்குடா  
நாட்டை தமது மூழையான கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்து 15 வருடங்கள்  
ஆகின்றன என்பதும், இலங்கையில் போர் முடிவடைந்து மீண்டு வருடங்கள்  
புரத்தியாகின்றன என்பதும் இங்கு மிகவும் முக்கியமாக கவனத்தில் கொள்ளப்பட  
வேண்டியவையாகும்.

தடுத்து வகைக்கப்பட்டவர்கள் சட்ட நடவடிக் கைகளுக்கு உரித்துடையவர்கள்.  
அவர்களுக்கு என்ன நடந்தது? என்பதை அறியும் உரிமை அவர்களது  
குடும்பத்தினருக்கும் உறவினருக்கும் உள்ளது. ஆனால் யுத்த முடிபுக்குப்பினர்  
மக்களோடு மக்களாக தமது குடும்பத்தினருடன் அரசு கட்டுப்பாட்டு பகுதிக் குள்  
சரணடைந்த விடுதலைப்புலிகள் அமைப்பின் மீத - சிரஸேட தலைவர்கள் மற்றும்  
போராளிகள் பலர் காணாமல் போகச்செய்யப்பட்டவர்களே. அவர்களுக்கு என்ன  
நடந்தது? என்று பொதுமக்கள் தகவல் அறியும் உரிமை அரசால் மறுக்கப்பட்டவர்களே.  
எதிரும் புதிரும்மான மௌனமும், இரகசியமும் தொடர்ந்தும் பண்ப்பட்குகின்றன.

தடுத்து வகைக்கப்பட்டவர்கள் அரசியல் மற்றும் போர்க்கதைகளை பார்வையிடுவதற்கு  
அனுமதி தருவதாயின் தம்முடன் பாலுறவு வகைத்துக்கொள்ளுமாறு கதைகளின்  
மனவியர் மற்றும் பண்ப்பட்குகின்ற உறவினர்கள் சிறிலங்கா அரசு படகைகளால்

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

வற்புறுத்தப்படுகின்றனர். துன்புறுத்தப்படுகின்றனர். (ஆதாரம்:- அல்-ஜசீ ரா தொலகை காட்சியின் “விலை பசேப்படும் தமிழ் ப்பணைகள்” (வாக் குமலவங்கள்) சயெத்தித் தொகுப்பு.)

வன்னியில் இடம்பற்ற இறுதிக் கட்ட போரினப்போது இடம்பயெர்ந்து பின்னர் தமது சொந்த இடங்களில் மீளக் குடியேறியவர்களில் பணைகளை தலமைதை துவமாக கொண்டியங்கும் குடும்பங்களின் நிலமைகைகள் மிகவும் மோசமாக உள்ளன. இந்த குடும்பங்களின் தவேகைகளை பரிர் த்தி சயெய் புதிய கொள்கைகளும், சயெல் திட்டங்களும் அரசால் உருவாக் கப்படவில்லை. (ஆதாரம்:- மனிதாபிமான விவகாரங்கள் ஒருங்கிணைக்கும் ஐக்கிய நாடுகள் அமைப்பின் (IRIN) இணைய சயெய்தியறிக்கை.) வடக்கில் மட்டும் கணவரை இழந்த 40 ஆயிரம் (காணாமல் போகச் சயெய்ப்பட்டமை மற்றும் அரசாங்க தடப்பு முகாம்களில் கணவர மார்கை கொண்ட பணைகளின் விவரங்கள் இதில் உள்ளடக் கப்படவில்லை.) விதவை பணைகளின் பொறுப்பின் கீழ் அவர்களது குடும்பங்கள் இயங்குகின்றன.

மக்களின் தவேகைகளை பரிர் த்தி சயெய்வதற்கும் சவேகைகளை வழங்குவதற்கும் பொது அமைப்புகள், அரச நிறுவனங்கள், தன்னார்வ தொண்டு அமைப்புகள் சயெல்படுகின்றன. மக்களால் தரெிவு சயெய்ப்பட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், அரசாங்க அதிபர்கள், நகரசபை - பிரதேசசபை பிரதிநிதிகள், கிராம அலுவலர்கள் உள்ளனர். இப்படியிருக்கும் போது இராணுவத்தினர் குடும்ப விவரப் பதிவுகளையும், தகவல் திரட்டுகளையும் மறே கொள்கின்றனர்.

தனித்திருக்கும் பணைகளின் வீடுகளுக்கும் எவ்வளையிலும் அடாவடியாகப் புகுதல், தனிநபர் சார்ந்த குடும்ப பிரச்சினைகளில் அநாவசியமாக தலையிடும் என்று வடக்கு கிழக்கில் இராணுவ தலையீடுகள் அதிகமாகவே காணப்படுகின்றன. தமிழர் பகுதிகளில் நூற்று மீற்றர்களும் ஒன்று என்கிற அடிப்படையில் இராணுவ முகாம்கள், காவலரண்கள் மற்றும் சோதனைச் சாவடிகளை நிறுவிவாள் எமலை இராணுவ ஆட்சியின் - ஆதிக் கத்தின் வளெிப்பாடயோகும்!

தமிழ் மக்கள் தமது பிரதிநிதிகளை முன்னிறுத்தி தமிழ் தேசிய கட்டமைப்பை உருவாக்கி கட்டமைப்பிடாக் சந்தித்த அனதை து தரே தல்களிலும் பெரு வறெறியீட்டியிருக்கிறார்கள். இணைந்த தொடர்ச்சியான நிலப்பகுதியான வடக்கு கிழக்கை இரண்டாகப் பிரித்து தமிழர்களின் பரிர்வீக் நிலங்களை கற்றுப்போடுதலை அரசு சயெய்து வருகிறது. இது எமது கட்டும் முயற்சியையும், கட்டும் பலத்தையும், சகோதரத்துவத்தையும் சிதறடிக் கும் சயெலாகும்.

தனிநபர் சார்ந்த சமய சடங்குகள் - வீட்டு வபைவங்களுக்கும், சமீக நிகழ்ச்சிகள், ஆலய திருவிழாக்கள் உள்ளிட்ட பொது நிகழ்ச்சிகளுக்கும் இராணுவத்தினரது முன்

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

அனுமதி பெற வணைபியிருக்கிறது. இந்த நடவடிக்கை கட்டாயமாகப் பட்டதுள்ளது. ஏதாவதொரு பொது இடம் ஒன்றில் பொது மக்கள் கட்டடம் கட்டுவது, சிறு குழுக்களாக கட்டிக்கத்தலை உள்ளிட்ட குழுச்செயற்பாடுகள் இராணுவத்தால் முற்றாக தடைசெய்யப்பட்டுள்ளன.

சிங்கள பரேனவாதத்தின் இன அழிப்புப்போர் முள்ளிவாய்க்கால் இனப்படுகொலையுடன் நிறுத்தப்படாமல், இப்போது அது எமது இனத்தினுடைய மொழி, கலை, கலாசார விழுமியங்களான, வரலாற்று பண்பியல்புகளான சிதைக்கும் நடவடிக்கைகளில் தீவிரம் காட்டி வருகிறது. தமிழர் பகுதிகளில் பிளத்த சிங்கள மத்தலங்கள் -சின்னங்கள் அமத்தலை, சிங்கள மக்களுக்கான வீடுகள் கட்டியிருப்புகள் அமத்தலை, சிங்கள மொழிப்பாடசாலைகள் அமத்தலை, தமிழ் ஊர்களுக்கு சிங்களப்பெயர்களையிட்டதல் என்று தமிழர் பண்பாட்டு பாரம்பரிய பிடியை பிளத்த சிங்கள கலாசாரம் அசுர வகைத்தில் விழுங்கிக்கொண்டிருக்கிறது.

பாடசாலைகள், முன்பள்ளிகள், சனசமீக நிலையங்கள், நடுக்கங்கள், ஆலயங்கள், காணிகள், வர்த்தக நிலையங்கள், வீடுகளை கையகப்படுத்துதல், பயன்படுத்துதல் என்று தமிழர் பிரதேசங்களை இராணுவத்தினர் தமது ஆளுகைக்கு உட்படுத்துகின்றனர். இது சிங்கள மலோதிகத்தின் மனோநிலையாகும்! (ஆதாரம்:- இந்தியாவின் “திவீகன்ட் லீடர்” இணையத்தள செய்தியாளரின் தமிழர் பகுதிக் கான பயண அநுபவ கட்டுரையாகும் (“வடக்கில் சிங்கள ஆதிகத்தின் மனோநிலை”, “வடேடையாடப்படும் தமிழர்களின் வளங்கள்” என்று தலைப்பிடப்பட்ட இருவறே கட்டுரைகள்.) இந்த நிலமைகளை பற்றி மலேமும் விவரிக்கிறது.) முன்பு இருந்ததை விடவும், இப்போது தமிழர் நாம் மிகவும் மலோசமான கட்டத்தில் இருந்து வருகிறோம்.

வன்னி பெருநிலப்பரப்பில் இறுதிப்போர் நடபெற்ற புதுமாத்தளன், பக்கணை, வலஞ்சுமடம், முள்ளிவாய்க்கால், வடகுவாகல் பகுதிகளிலிருந்து இடம்பெயர்ந்த மக்களை இந்த இடங்களில் மீளக் குடியமர அனுமதிக்கப்போவதில்லை என்று சிறிலங்கா அரசு அடாவடியாக அறிவித்துள்ளது. இறுதிப்போரின் போது பெருமளவில் மனித உரிமை மீறல்களும், போர்க்குற்றங்களும் நிகழ்த்தப்பட்ட இந்த பகுதிகளில் அனத்தலுக்கான மனித உரிமைச்சட்டங்களும், மனிதாபிமான சட்டங்களும் மீறப்பட்டமைக்கான எச்சங்களையும், ஆதாரங்களையும் இல்லாதது செய்வதற்கு நிச்சயம் சிறிலங்கா அரசு படையினருக்கு குறிப்பிட்ட ஒரு கால அவகாசம் தவேபபடுகின்றது. ஈ, ஏறும்பு, காகங்கள் நுழைவதற்கு கட்ட அனுமதிக்கப்படாத இந்த இடங்களில் என்ன நடபெறுகின்றது? எனத்தலை அமரிக் காசெய்மதிகள் மலம கண்காணிக்க வேண்டும். இந்த நடவடிக்கை போர்க்குற்ற விசாரணைக்கு மலேமும் வலுச்சரேப்பதாக அமையட்டும். இலங்கையின் சகல மாவட்டங்களினதும் பாதுகாப்பு அதிகாரம், மக்கள் பாதுகாப்பு கட்டளையிட்டதின் 12வது பிரிவில் ஜனாதிபதிக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள நிறைவேற்று அதிகாரங்களின் அடிப்படையில் முப்படையினரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. (ஆதாரம்:- இலங்கை ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஸவால் கையழுத்திடப்பட்டது 2011 ஆகஸ்ட் 6 அன்று வெளியிடப்பட்ட 1717 - 41 ஆம் இலக்க

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

அரசாங்க விசேட வர்த்தமானி அறிவித்தல்.)

திறை காசியாவிலயே அதிக இராணுவ மயப்படுத்தப்பட்ட நாட்களில் இலங்கை முதலிடம் வகிக்கிறது. (ஆதாரம் :- “நியூசிலன்ட் ஹரொல் ம” ஊடக அறிக்கை, மற்றும் அமெரிக்காவை தளமாகக் கொண்டியங்கும் “Journal of Foreign Relations” ஊடக அமைப்பைச் சேர்ந்த ஊடகவியலாளரின் தமிழர் பகுதிக் கான பயண அநுபவப் பகிர்வுகள் (“இராணுவ மயப்படுத்தும் இலங்கை” என்று தலைப்பிடப்பட்ட ஊடக அறிக்கை.) இலங்கை ஜனநாயக நாடு கிடயைது. இலங்கையில் இராணுவ ஆட்சியே நடப்பெற்று வருகின்றது என்பதற்கு இவையையே மிகச்சிறந்த எடுக்கோள்கள்! இந்த நிலமையால் குடியியல் சமீகத்துக்கு ஏற்படவிருக்கும் பாதிப்புகள் பற்றி புத்திஜீ விகள், மதத்தலைவர்கள், சமீக ஆர்வலர்கள் எனப்படலரும் அச்சம் - கவலை வளையிட்டு வருகின்றனர்.

சிங்கள பரினவாத அரசு ஈழத்தமிழர் மீது காலம் காலமாக திட்டமிட்டு கட்டவிழ்த்து விட்ட வன்முறைகள் தொடர்பாகவும், நடத்திய இனப்படுகொலைகள் தொடர்பாகவும் “வடக்கு கிழக்கு மனித உரிமைகள் செயலகத்தால்” சகேரிக் கப்பட்ட ஆவணங்களைக் கொண்டு “தமிழினப்படுகொலைகள்” என்கிற நபில் தமிழகத்தை மையமாகக் கொண்டு செயல்பட்டு வரும் “மனிதம்” - மனித உரிமை அமைப்பு” மற்றும் “சர்வதேச தமிழ் செயல்தியாளர் ஒன்றியத்தினால்” தொகுகப்பட்ட ஆறு மொழிகளில் (தமிழ், ஆங்கிலம், பிரஞ்சு, ஜரேமன், ஹிந்தி, சிங்களம்) அச்சிடப்பட்டு வளையாகியிருக்கிறது. குறித்த நபில், ஈழத்தமிழர் இனப்படுகொலை தொடர்பான புள்ளி விவரங்களை முழுமையாக வளையிட்டு உண்மையை பசேயிருக்கிறது. இலங்கை பரோக்காற்றம் தொடர்பான தீர்ப்பாயத்தில் பன்னாட்டு நீதியரசர்களால் பரோக்காற்ற ஆவணமாக எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டவர்கள் வரலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த குறித்த இந்த நபிலை நீங்கள் வாசித்தால் நாம் பரேவகை அடவைமோம். அது ஈழத்தமிழர் இனப்பிரச்சனை தொடர்பாக நீங்கள் எடுக்கப்போகின்ற தீர்மானங்களாகும், நடவடிக் கைகளாகும் பரேவகையாக அமையும் எனலாம்.

இலங்கையில் மறே கொள்ளப்பட்ட சமாதான முனைப்புகள் குறித்த மதிப்பீட்டு அறிக்கையை(சமாதானத்துக்கான அடமானங்கள்) அமெரிக்க இராஜாங்க திணைகளத்தின் மத்திய மற்றும் திறை காசிய பிராந்தியத்துக்கான முன்னாள் துணைச் செயலாளர் ரிச்சர்ட் ஆர்மிட்டஜே தலமையில் நரேர்வே வளையிட்டு இருக்கிறது. நாம் உங்களிடத்தில் கேட்டு நிற்பதெல்லாம், ஈழத்தில் நடப்பெற்றதைப்போன்று இனியும் ஒரு இனப்படுகொலை உலகத்தில் வறே எங்கனும் நடப்பெறுதல் தகாது. ஈழப்படுகொலையை இறுதியாக இருக்கட்டும்! இனப்படுகொலையை நடத்தியுள்ள, பரோக்காற்றம் இழதைதுள்ள, மனித உரிமை மீறலை செய்துள்ள இலங்கை ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஸ், அவரது சகோதரர்கள் மற்றும் சகாக்கள் சர்வதேச பரோக்காற்றவியல் நீதிமன்றத்தில் நிறுத்தப்பட்ட துண்டிக் கப்பட்ட வணேட்டும். பொறாப்புக்குறுவதற்கான நம்பகமான பொறிமுறை ஒன்று ஏற்படுத்தப்பட வணேட்டும். உயிர்வலிக் கும் ரணங்களடும், கணங்களடும் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிற பாதிக்கப்பட்ட மக்களாகும் நீதி தரப்பட வணேட்டும்! இதனை நாம் மிகவும் வலியுறுத்தி க்குறுகிறோம். சித்திரவதகைகள்,

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

நீ திக் குப்பும் பாறும் பான படுகொலகைகள், போர்க்குற்றங்கள், மனித குலத்துக்கு எதிரான குற்றங்கள், இனப்படுகொலகைகள், மனித உரிமையற்றவர்கள் இடம்பெற்ற மகைகான போதியளவு ஆதாரங்களை பிரித்தானியாவின் சனல்-4 தொலைக்காட்சி, (“இலங்கையின் கொலகைகளங்கள்,” “தண்டிக்கப்படாத போர்க்குற்றங்கள்” எனும் இரவறே ஆவணப்படங்கள் மற்றும் இறுதிப்போரில் 58 ஆவது படபை பிரிவில் பங்கெடுத்த இராணுவ உயர் அதிகாரி, முன்னணி படபை சிப்பாய் ஆகியோரின் நேரடி “வாக் குமலங்கள்” (சாட்சியம்) அடங்கிய சயெ தித்தொகுப்பு) ஐ.நா நிபுணர் குழு அறிக்கை(போர்க்குற்றவாளி), சர்வதேச மனித உரிமகைகள் கண்காணிப்பகம் மற்றும் சர்வதேச மன்னிப்புச்சபை அறிக்கைகள், போர் நடபெற்ற இறுதிக் காலங்களில் இலங்கைகான ஐ.நா சபையின் பசே சாளராகக் கடமயாற்றிய “ஹோடன் வயெஸ்” எழுதி அண்மையில் வெளிவந்துள்ள “The Cage” நூல் ஆகியன வெளியிட்டிருப்பதால் காத்திரமான அனதை துலக விசாரணயை எத்தகயை கால தாமதங்களும், தடகைளமின்றி நடத்துவதற்கு நீங்கள் ஆவண சயெ தாக வணேடும். ஈழ இனப்படுகொலகையை சயெ தவர்கள் மீது எடுக்கப்படும் நடவடிக் கை உலகத்திலுள்ள ஏனயை இனவெறி ஆட்சியாளர்கள்கும், சர்வாதிகார போக் காளர்கள்கும் ஒரு பாடமாக அமயைட்டும்!

குடும்ப ஆட்சி, அதிகார துஸ்பிரயோகம், ஊழல், இலஞ்சம், அபிவிருத்தியின் மை, வலையின் மை, பொருளாதார நெருக்கடி, அததியாவசிய பொருள்கள் விலயைறேறும், வாழ்க்கைச்சுமலை அதிகரிப்பு, வறுமலை, வன்முறலை, ஊடக சுதந்திரம் மறுப்பு, கருத்துச்சுதந்திரம் இல்லாமலை, ஓடக குமுறலை, அடக குமுறலை. இவற்றுக்கு எதிராக அரபு நாடுகளில் தொடரும் மக்கள் எழுச்சிக் கு உதவகைம் அளித்து, அந்த மக்களின் விடுதலகைக்கு அங்கீகாரம் அளிக் கும நீங்கள், அதே பிரச்சினகைளை சந்தித்து நிற்கும் எமது மக்களுக்கு எப்போது அவற்றிலிருந்து விலகி விடுதலகை காணும் சந்தர்ப்பத்தை வழங்கப்போகிறீர்கள்? வலுவிலும், அதிகார சிறப்பிலும் உயர்ந்தவராகவிரக்கும் உங்கள் தாரமீக கடமயைல்லவா? அது. வரலாற்றிலும் மிகவும் சிறப்பு வாய்ந்த பணியல்லவா?

இந்த உலகத்தினுடயை பாவங்களயைல்லாம் கழுவுகின்ற கர்த்தராக உமலை வதைத்து, உங்களிடத்தில் வந்து மண்பியிட்கு கடைகிறோம். உம்மிடத்தில் எமது சுமகைளை இறக்கி, குறகைள் சொல்லி அழுகின்றோம். ஓப்புக்கொடுக்கின்றோம்.

“ஊழல் சீர்திருத்தம், ஊழல் சீர்திருத்தம், ஊழல் சீர்திருத்தம்.”  
ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம் !  
ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம்  
ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம்  
ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம் ஊழல் சீர்திருத்தம் !”

உலகில் மிகவும் பாரதிரமான இனப்படுகொலகைகள், அடக குமுறகைகள், ஓடக குமுறகைளை சந்தித்த தனெச் சிடான், கொசோவோ, மொண்டிநீக் ரோ, கிழக குத்திமோர் நாட்டு மக்களுக்கு தனியரசு பிரகடனம் எப்படித்தீர்வாக



Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

அமறைந்ததோ, அதேபோன்றுதான் ஈழத் தமிழர் இனப்பிரச்சினையைக் கும் தனியரசை நிறுவுவதை விடவும் மாற்று வழி வறையென்று இருக்க முடியாது. இததைத் தான் ஈழத் தமிழர்க்கு எதிராக காலம் காலமாக நடத்தப்பட்ட, நடப்பெற்றுக்கொண்டிருக்கின்ற இனப்படுகொலைகள், அடக்குமுறைகள், ஓடாக்கொடுக்கல்கள் எடுத்துத்தியம்புகின்றன. (தனின் சட்டமன்றம், கொச்சேவரோ, எரித்திரியா நாட்டு மக்களுக்கு தமது அரசியல் அபிவிருத்திகளை வளப்படுத்துவதற்கு வழங்கப்பட்ட சந்தர்ப்பம் எமது மக்களுக்கு வழங்கப்பட வண்டும். ஈழத் தமிழர்கள், புலம்பெயர்ந்து வாழும் தமிழர்கள், தமிழகத் தமிழர்களிடமும் பொதுவாகக் கட்டுப்பாடு - கருத்துக்கணிப்பாடு நடத்துங்கள். சர்வதேச கண்காணிப்பாளர்கள் தலமையில் இந்த பொதுஜன வாக்கெடுப்பு பணி நடப்பெறட்டும்.) ஊழிப்பெரு வளத்தில் அடித்துச் செல்லப்பட்ட கொண்டுக்கொண்டிருக்கும் எமது மக்களை கருணைப்பெய்யாக மிதந்து வந்து காப்பாற்றுவீர்கள். கரையேறிச்செல்வீர்கள் என்று பெரிதும் நம்புகின்றோம். எதிர்பார்க்கின்றோம். இதனை ஒரு காரணிகளையாகவும் உங்களிடத்தில் முன்வைக்கின்றோம். குறித்த விடயம் தொடர்பான தங்களது இதய சூத்திரப்பான நடவடிக்கையையும், நம்பிக்கையான பதிலையும் எதிர்பார்த்து நிற்கிறோம்.

(அநீதிக் கு எதிராக கிளர்ந்துழைந்தால் நீங்களும் என்தோழர் - சகோவரோ.)

மடுத்த கனிவாடனும், நிறைந்த நம்பிக்கையாடனும்...

அ.ஈழம் சகோவரோ.

(இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.)

(2011.09.15)

Please email us at: [wetamizhar@live.in](mailto:wetamizhar@live.in)

நகல்கள் :-

சர்வதேச மனித உரிமைகள் கண்காணிப்பகம்.

ஐ.நா மனித உரிமைகள் பேரவை.

ஐ.நா மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு.

சர்வதேச மனிதப்புச்சபை.

மனித உரிமைகள் காப்பகம்.

முரண்பாடுகளுக்கான அனாதைத் துலக குழு.

சர்வதேச நெருக்கடிகளுக்கான குழு.

சர்வதேச குற்ற விவகாரங்கள் குழு.

சர்வதேச அனர்த்தக் குழு.

இனத்துவச்சேம் மற்றும் அடக்குமுறைகளுக்கான எதிரான சர்வதேச அமைப்பு.

சித்திரவதிகள்க்கு எதிரான உலக அமைப்பு.

ஆசிய மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு.

ஆசிய சட்டவாக்க நிலையம்.

மனித உரிமைகளுக்கான சர்வதேச சம்மளேனம்.

மனித உரிமைகள் மற்றும் அரசியலமைப்புக்கான ஐரோப்பிய நிலையம்.

Written by - அ.ஈழம் சகோவரோ (இளம் ஊடகவியலாளர் -இலங்கை.) -  
Friday, 07 March 2014 20:39 - Last Updated Friday, 07 March 2014 20:59

மனித உரிமை மற்றும் அபிவிருத்தி தொடர்பான ஆசிய அமைப்பு.  
கிழக்கு மற்றும் ஆபிரிக்க மனித உரிமைகள் பாதுகாப்பு திட்டம்.  
சுற்றுமயப்படும் சமீகங்கள்கு எதிரான பிரச்சார அமைப்பு.  
சர்வதேச கத்தோலிக்க புத்திஜீவிகள் அமைப்பு.  
சர்வதேச கத்தோலிக்க குழு (பெக்ஸ் றொமோனா)  
மனித உரிமைகளுக்கான பல்கலைக்கழக ஆசிரியர்கள் அமைப்பு.  
அச்சுறுத்தலுக்குள்ளாகப்பட்ட இனங்களுக்கான அமைப்பு.  
ஆபிரிக்க ஜனநாயக அமைப்பு.  
சர்வதேச நாடாளுமன்ற யினியன் பொதுச்சபை.  
கயெர்ரோ மனித உரிமைகள் கற்கைமையம்.  
பொதுநலவாய நாடுகள் அமைப்பு.  
பொதுநலவாய மனித உரிமைகள் அமைப்பு.  
மனித உரிமைகளுக்கான சர்வதேச சவேவை.  
அனைத்துலக மனித உரிமைகள் கிளினிக்.  
அரசியலமைப்பு உரிமைகளுக்கான நிலையம்.  
சட்ட வல்லுநர்களின் சர்வதேச ஆண்கைக்குழு.  
சர்வதேச ஜூரிமார்ர்கள் ஆண்கைக்குழு.  
ஜி 8 நாடுகள் அமைப்பு.  
ஐரோப்பிய ஒன்றியம்.  
ஐக்கிய நாடுகள் சபை.  
அமெரிக்க சனெட் சபை.  
படோர்க்குற்ற விடயங்களுக்கான பணியகம் (அமெரிக்க இராஜாங்க திண்கைகளம்.)  
ஹிலாரி கிளிங்டன் (இராஜாங்க செயலாளர் - அமெரிக்கா.)  
டவேிட் கமரின் (பிரதமர் - பிரித்தானியா.)  
ஸர் Pபன் ஹாபர் (பிரதமர் - கனடா.)  
ஜீலியா கில்லார்ட் (பிரதமர் - அலுஸ்திரலேயா.)  
பிரித்தானியா வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
கனடேய வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
அலுஸ்திரலேயா வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
நோர்வே பிரதமர் அலுவலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
சுவீடீஸ் லாந்தூ பிரதமர் அலுவலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
டனெமார்க் பிரதமர் அலுவலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
அயர்லாந்தூ பிரதமர் அலுவலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
நெதர்லாந்தூ பிரதமர் அலுவலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
நியூசிலாந்தூ பிரதமர் அலுவலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
ஜேர்மன் ஜனாதிபதி செயலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
பிரான்ஸ் ஜனாதிபதி செயலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
தன்னாபிரிக்க ஜனாதிபதி செயலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
சுவீடன் ஜனாதிபதி செயலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
ஸ்பெயின் ஜனாதிபதி செயலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
பிரசீல் ஜனாதிபதி செயலகம், வளெவிவகார அமைச்சகம் மற்றும் பாராளுமன்றம்.  
எரிக் சொல் ஹெய்ம் (இலங்கை அமைதி மூயற் சிகள்குக்கான முன்னாளத் துதுவர்,  
சுற்றாடல் மற்றும் சர்வதேச அபிவிருத்தி அமைச்சர் - நோர்வே.)  
றொபரேட் ஓபிளகே (துணைச்செயலாளர் - மத்திய மற்றும் தற்காசிய  
விவகாரங்களுக்கான அமெரிக்க இராஜாங்க திண்கைகளம்.)  
பற்றீ சியாபுட்டினன்ஸ் (இலங்கை மற்றும் மாலதீ வுக்கான அமெரிக்க துதுவர்.)

